

# 大学生创业被坑,背上百万债务

## 山东交通学院一学生 23岁开公司,没想到请来的总经理是骗子

26岁的田丽欣是山东交通学院即将毕业的学生,同时,他还是济南帝伯机械科技有限公司的董事长。2013年7月,还是大三学生的田丽欣创建了自己的公司,本来前景光明的公司,因为“遇人不淑”,命运大转折。田丽欣任命相识仅一个月的段浩明为总经理,对方偷用公司公章,与脚手架租赁公司签订合同,随后倒卖了脚手架。这样一来,田丽欣和公司背负了百万债务。

本报记者 张玉岩

### “发明大王”创业 23岁当董事长

山东交通学院汽车工程学院2010级学生田丽欣在同学眼中是个名副其实的“发明大王”,从2010年到2013年间,他就做出了20项发明。2013年,他休学一年,吸引社会资金13万元,创立了济南帝伯机械科技有限公司,2014年升上本科的田丽欣,今年即将毕业。

2013年,田丽欣专科毕业之前,已经签约中通客车技术中心,但是他发现,想要把自己的发明变成现实,只能自己创业。于是,在毕业答辩之前,田丽欣作了决定,辞职、休学、创业。2013年7月,田丽欣注册了济南帝伯机械科技有限公司,当时只有23岁的他成了董事长。

当时,田丽欣正在进行发动机排量连续可变技术的研究。在学校实验室里的实验证明,这项技术可以节能减排13%,进一步研究可达20%。

不过,这样一个项目想要成功,少说也要几百万元,而当时田丽欣的资金来源只有两个,一是济南市科技局给予的资金补助,另外就是田丽欣自己的资金,加起来也就几十万。

### 租车认识“老大哥” 直接任命为总经理

田丽欣在为研发资金伤脑筋的时候,遇见了自称能为他解决科研资金的段浩明。

为了包装公司形象,2013年年底,田丽欣贷款购买了一辆别克君越。每个月6000元的贷款,让他力不从心,于是,他把车放到网上租赁。

2014年2月份,段浩明租用田丽欣的车两天,在这一借一还的过程中,段浩明基本上就摸清了田丽欣的底细,还到田丽欣公司的办公室考察了

一番。段浩明说,自己之前在外地包工程,有一定的积蓄,想找些生意干。段浩明对田丽欣的项目表现出了很大的兴趣,称自己可以帮助他运行公司,甚至到北京找科研资金。

一开始,田丽欣将信将疑,不过,段浩明花钱帮他买了办公家具,安装了空调。“什么都还没谈呢,就先投资了一万块,应该是真心想要投资。”田丽欣当时这样想。

2014年3月,段浩明又带着田丽欣到北京,洽谈科研资金,这样一来,田丽欣对段浩明更加信任,在认识仅仅一个月的时间,就任命段浩明为公司的总经理。

同时,段浩明对田丽欣说,公司运营的事情就放心交给他,田丽欣只要认真地搞好科研就行了。“当时觉得他挺像老大哥的,谁能想到后面还有那么一个大套呢!”

### 以公司名义租脚手架 “老大哥”转手卖掉

去北京见到专家之后,段浩明告诉田丽欣,北京的专家组要来考察。不过,段同时提到,现在公司只有一些科研成果,连个样机和厂房都没有,专家考察很可能不能通过。于是,段浩明怂恿田丽欣先建个简易的厂房,而费用不用田丽欣管,交给他就行了。

当时田丽欣并没有多想,“反正也不用我自己花钱,并且建厂房是迟早的事情。”出于这样的心态,田丽欣同意了段浩明的意见。

2014年3月,段浩明以公司的名义与济南槐荫鲁港建筑设备租赁站签订了脚手架租赁合同,事后还让田丽欣补办了一份由他本人签字盖章的租赁合同。这份合同里写着,租赁费3.5万元,合同价为25万元。第一车脚手架发货的时候,田丽欣还和段浩明一起卸了货。接下来,田丽欣再没有插手过,他不知道的是,脚手架到货当天,段浩明就把这些脚手架倒卖了。

在接下来的4月份,段浩明又偷偷使用公章,与济南瑞鲁经贸有限公司签订租赁合同,合同价89.7万,租金3.5万。5月份,又与金宝租赁站签订了一份价值100万的租赁合同。租赁来的这些脚手架也都被段浩明卖掉。

### 签订共同还款书 背上巨额债务

2014年8月,金宝公司到工地上查看,没有找到自家的脚手架。金宝公司询问田丽欣脚手架的去向,而田丽欣一无所知。随后田丽欣发现,他很难联系到段浩明。

8月26日,田丽欣通知鲁港租赁站的人,说联系不上段浩明。第二天,鲁港和瑞鲁公司的人就找到了段浩明,并要求段浩明和田丽欣一起签订一份共同承担债务的协议。

“当时租赁公司的人言语间透露出我要是不签,就找我父母要债。”田丽欣说。考虑到自己的父亲有心脏病,田丽欣就签订了这份共同承担债务的协议。协议上说,之前欠两家公司的180多万元,由段浩明、田丽欣和帝伯机械科技有限公司共同承担。

此后,田丽欣报警,段浩明迅速被警方控制,后法院以合同诈骗罪判处段浩明13年半有期徒刑。鲁港和瑞鲁两家租赁公司同时提起了民事诉讼,状告段浩明、田丽欣以及帝伯科技。

2015年8月,槐荫区人民法院认为田丽欣后来签订的共同还款书没有违反法律规定,并且对拖欠租金以及不能返还租赁物进行了确认,判定田丽欣有偿还责任。

“这仅仅是鲁港和瑞鲁,还有一家公司债务也没处理。”田丽欣说,如果不能按时偿还,他将被列入征信黑名单,不能按时偿还还可能被拘留15天。虽然田丽欣已经向槐荫区人民法院递交了再审材料,但是直到现在也没有接到法院的回复。



### 田丽欣是怎样一步步坠进陷阱的

- 2014年2月 1、田丽欣将车租给骗子段浩明,底细被摸清
- 2、段称能为田解燃眉之急,并进行试探
- 3、帮买办公设备和找专家,段赢得田信任
- 2014年3月 4、段获任田的公司的总经理并掌握公章
- 2014年4月 5、段以建厂房为名一再租用脚手架,然后将脚手架卖掉
- 2014年8月 6、租赁公司找不回脚手架,让田及其公司一起担责,田签下担责协议
- 7、段因诈骗获刑,田被租赁公司起诉赔钱
- 2015年8月 8、法院判田丽欣有偿还责任

### 专家说法

### 缺少法律意识风险意识 创业者可能会吃大亏

山东泰泉律师事务所王红瑞律师介绍,这个案件争议的焦点在于田丽欣在签订共同承担债务协议书时是否受胁迫,如果田丽欣有足够的证据证明,他是在人身自由受到极大限制的情况下签订该协议,那么,根据法律规定,田丽欣可以申请法院撤销该协议。不过从目前法院的判决情况来看,田丽欣递交的证据不能达到法院裁定撤销该协议的标准,所以,田丽欣需要进一步补充证据。这是该案能否扭转的关键。

对此,智库创吧总经理李铭分析说,这起案子反映出这名刚刚起步的创业者没有风险意识,没有充分考虑到公司的经营风险。同时,也体现了他法律意识的淡薄。

成立公司,就需要对外承担责任,在成立之初就应当有比较健全的规章制度,法律条文的约束是十分必要的。“公司的规章制度不是应付工商或税务的纸上谈兵,而是能真正起到规避经营风险的作用。”李铭说。

本报记者 张玉岩

# 百脉泉 为企业量身定制瓶装水!!!

桶装水诚招济南市区及周边



山东百脉泉矿泉水有限公司是由 齐鲁晚报 投资建设的高端饮用水企业,其目标是打造天然的、健康的、富有活力和文化内涵的矿泉水及其它类型饮用水。

- 省级权威媒体广告支持;
- 天然、健康、富有文化内涵的优质产品;
- 超一流的设备和生产工艺;
- 便捷的物流配送队伍,完善的经销商市场运作培训计划;

**招商电话** 市区: 1315611656 0531-85196590  
章丘及周边: 0531-83820566  
另招全省各地市桶装水总代理: 15098890528  
瓶装水定制电话: 18678883559

